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Transiciones horizontales   
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EJERCICIO: Calcular la longitud máxima de una transición y la pérdida máxima que se produce cuando existe un
cambio en la sección transversal del canal de rectangular a trapezoidal para un caudal de 18 m3/s en función de la
siguiente geometría.
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1.- Verificamos el tipo de flujo, para 

lo cual calculamos el tirante crítico en 

el canal rectangular. 

 

𝑦𝑐 =  
𝑞2

𝑔

3
  

𝑞 =
𝑄

𝑏
=

18

6
   

q = 3 m3/s/m 

𝑦𝑐 =  
(3)2

9,8

3
  

yc = 0.972m 

yc < yn  → Flujo subcrítico 

2.- Cálculo de la pendiente S 

 

𝐴1 = 𝑏*𝑦1 = 6*2,50 = 15 𝑚2  

𝑣1 =
𝑄

𝐴1
=

18

15
= 1,209 𝑚/𝑠; 

𝑣 =
1

𝑛
*𝑅2/3*𝑆1/2  

𝑆1 =  
𝑣1*𝑛

𝑅1
2/3 

2
   

𝑅 =
𝐴

𝑃
=

15

6+2*2,50
= 1,363𝑚  

𝑆1 =  
1,20*0,014

1,3632/3  
2
   

S1 = 0,000187 
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3.- Cálculo del tirante normal en el  

canal trapezoidal. 

 

𝐴2 = 𝑏𝑦 + 𝑧𝑦2 = 3𝑦2 + 2𝑦2
2  

𝑃2 = 𝑏 + 2𝑦 1 + 𝑧2 = 3 + 2 5𝑦2
2  

 

𝑄 =
1

𝑛
*𝐴*𝑅2/3*𝑆1/2  

18 =
1

0,014
 3𝑦2 + 2𝑦2

2  
3𝑦2+2𝑦2

2

3+2 5𝑦2
 

2/3

 0,000187 1/2  

y2 = 2,165 m 

4.- Cálculo de la Longitud máxima de  

Transición 

 

𝐿 = 2,255*(𝑇2 − 𝑇1)  

T1 = b1 = 6 m 

T2 = b2 + 2zy2 = 3 + 2*2*2,165 = 11,66 m 

𝐿 = 2,255*(11,66 − 6)  

L = 12,76 m 

2
y2=2,16m

T2=11,66m

2

b=3,00m

T1 = 6m T2 = 11,66m

L = 12,76 m

12,5°



jessica.brito@unach.edu.ec 6

5.- Cálculo de la Pérdida máxima de  

Energía 

ℎ𝑡 = (1 − 𝐶)*
Δ𝑣2

2𝑔
  

𝐴2 = 𝑏𝑦 + 𝑧𝑦2 = 3 ∗ 2,165 + 2 ∗ 2,1652  

A2 = 15,87 m2 

𝑣2 =
𝑄

𝐴2
=

18

15,87
  

v2 = 1,13 m/s 

v1 > v2 ; disminución de velocidad  

(Expansión), entonces C = 0,50 

ℎ𝑡 = (1 − 0,5)*
1,22−1,132

2*9,8
  

ht = 0,0042 m = 4,2 mm 
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COEFICIENTES EN TRANSICIONES  

C1: ANCHO DE CANAL SE ACORTA 

C2: ANCHO DE CANAL SE EXPANDE
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Transiciones verticales    
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b=4,50mb=4,50m

y1 = 0,70 m y2

EJERCICIO.- Un canal
rectangular de ancho b = 4,5
m, que tiene un calado de 0,70
m trazado con una pendiente S
= 0.003 conduce un caudal de
2,83 m3/s; si a cierta longitud
se produce una transición
vertical debido a la presencia
de una grada de 0,16 m,
determinar la profundidad de
flujo a partir del escalón.
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1.- Verificamos el tipo de flujo, para 

lo cual calculamos el tirante crítico en 

el canal rectangular. 

𝑦𝑐 =  
𝑞2

𝑔

3
  

𝑞 =
𝑄

𝑏
=

2,83

4,5
   

q = 0,63 m3/s/m 

𝑦𝑐 =  
(0,63)2

9,8

3
    

yc = 0,34m  

y1 > yc; Flujo Subcrítico 

E1 = E2 + h’ 

2.1.- Cálculo de E1 

𝐸1 = 𝑦1 +
𝑣1

2

2𝑔
   

𝐴1 = 𝑏*𝑦1 = 4,5*0,70 = 3,15𝑚2  

𝑣1 =
𝑄

𝐴1
=

2,83

3,15
= 0,898𝑚/𝑠;  

𝐸1 = 0.7 +
0,8982

2*9,8
   

E1 = 0,74m 

y1 = 0,70 myc=
0,34 m

b=4,50m
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2.3.- Cálculo de y2 

 

𝐸2 = 𝑦2 +
𝑣2

2

2𝑔
  

𝐸2 = 𝑦2 +
𝑄2

2𝑔𝐴2
2  

0.58 = 𝑦2 +
2,832

2*9,8*4,52𝑦2
2  

0,58 = 𝑦2 +
0,0201

𝑦2
2   

y2 = 0.50 m 

2.2.- Cálculo de E2 

 

E2 = E1 – 0,16 

E2 = 0,74 – 0,16   

E2 = 0.58 m 
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Un túnel de sección rectangular de
4,00 m de ancho, y tirante de 4,63 m,
conduce un caudal de 50 m3/s, para
continuar hacia un canal de sección
trapezoidal de 4,50 m de ancho, talud
z = 1 y tirante de 3,50 m. La transición
entre ambas estructuras tiene un
revestimiento con un coeficiente n =
0,018. Determinar la geometría
completa de la transición, el perfil de la
superficie libre y de la línea de energía
a lo largo de la misma.
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